
Suomessakin kerättiin
parikymmentä vuottä
sitten rahaa Puolan
vanhusten auttami-

seksi. Noista ajoista puola-
laisten eläkeläisten toimeen-
tulo on kohentunut, mutta
Puolan eläkeläisten ja invali-
dien liiton  puheenjohtajan
Elzbieta Arciszewskan
mukaan eläkeläisten enem-

mistö elää edelleen äärim-
mäisessä köyhyydessä.

– Suurimmat eläkkeet Puo-
lassa ovat noin 600 euroa,
pienimmät vain noin 100
euroa kuukaudessa. Kaksi
kolmasosaa saa eläkettä noin
180 euroa kuukaudessa,
selostaa Elzbieta
Arciszewska. Hänen mu-
kaansa eläkkeen pitäisi olla

vähintää 250 euroa kuukau-
dessa, jotta sillä tulisi toi-
meen.

Arciszewskan johtama jär-
jestö on aktiivinen erityises-
ti kulttuuri- ja harrastustoi-
minnassa. Esimerkiksi vuon-
na 2002 liitto järjesti 20 500
tapahtumaa, joihin osallistui
lähes miljoona ihmistä. Lii-
tossa toimii 550 kulttuuri-
ryhmää, joissa on 6 800
jäsentä. Viime vuonna ryh-
mät esiintyivät lähes 2
000:ssa  liiton tapahtumassa
ja 1400 muussa tapahtumas-
sa.

Elzbieta Arciszewska pel-
kää monien eläkeläisten
tavoin, että hinnat nousevat
Puolan liityttyä Euroopan
unioniin ja että eläkkkeiden
ostovoima laskee. Talous-
asiantuntijoiden mukaan
useimmat hinnat nousevat
EU-jäsenyyden vaikutukses-
ta erittäin vähän. Maidon,
juuston ja kananmunien hin-
tojen arvioidaan nousevan
eniten, 4,3 prosenttia, vihan-
nesten ja hedelmien laskevan
0.3 prosenttia ensimmäisen
jäsenyysvuoden aikana.

Terveydenhuolto
ajautunut kriisiin

Kaikista toukokuussa Euroo-
pan unioniin liittyneistä mais-
ta Puolassa käytetään vähi-
ten rahaa terveydenhuoltoon.
Elzbieta Arciszewskan
mukaan nämä vähätkin rahat
käytetään tehottomasti, kos-
ka viime vuonna toteutettu
terveydenhuollon uudistus
epäonnistui ja järjestelmä
ajautui kriisiin. Terveyden-
huoltojärjestelmää on tänä

vuonna korjattava, sillä Puo-
lan perustuslakituomioistuin
totesi sen perustuslain vas-
taiseksi. 

Elzbieta kuvailee Puolan
terveydenhuollon todelli-
suutta näin:

– Rahanpuutteen vuoksi sai-
raalat eivät pysty hoitamaan
niin paljon potilaita kuin nii-
hin mahtuisi. Poliitikot ovat
tehneet tästä sen nurinkuri-
sen johtopäätöksen, että sai-
raaloita on liikaa ja lopetta-
vat niitä, vaikka tarve olisi
suuri. Kun lähistöllä oleva
sairaala lopetetaan, seuraava
sairaala saattaa olla 300 kilo-
metrin päässä. Huonokun-
toiselle vanhukselle se saat-
taa olla liian kaukana, var-
sinkin kun ambulanssikulje-
tuksiakin vähennetään.    

– Kun sairaalapaikkoja ei
ole tarpeeksi potilaita valit-
taessa etusijalla ovat työky-
kyiset ihmiset. Ei oteta huo-
mioon sitä, että sairaalahoi-
toa tarvitsevista 70 prosent-
tia on eläkeläisiä, Elzbieta
muistuttaa.

Puolan perustuslain mukaan
terveydenhuollon pitäisi kai-
kille kansalaisille olla ilmais-
ta.

– Mitä teet, jos joudut odot-
tamaan puoli vuotta jotain
kiireellistä tutkimusta? Jos
sinulla tai lapsillasi on rahaa,
teetät sen yksityisellä.

– Jos ei ole, joudut odotta-
maan kauan, jolloin saattaa
olla jo liian myöhäistä, poh-
tii Elzbieta.

Elzbieta arvelee, että ter-
veydenhuollon kriisi on jo
lisännyt kuolleisuutta. Hänen
mukaansa Puolassa lääkkeet
ovat suhteettoman kalliita,

koska ulkomaiset lääkeyri-
tykset ovat vallanneet mark-
kinat.

– Apteekeissa farmaseutit
mielellään esittelevät ulko-
maisia lääkkeitä, jotka ovat
yleensä monta kertaa kal-
liimpia kuin kotimaiset. Niis-
tä tulee enemmän voittoa.
Ulkomaiset yritykset käyttä-
vät enemmän mainontaan ja
johtavat kuluttajia harhaan.

–  Meidän liittomme vaatii,
että kotimaiset lääkkeet ase-
tetaan etusijalle, koska ne
ovat samalla sekä korkeata-
soisa että halpoja ja koska
niiden tuotanto antaa työtä
puolalaisille. Elzbieta julis-
taa.

Ykstyisiä hoitoloita
ei valvo kukaan

Eläkeläisten ja invalidin jär-
jestön puheenjohtaja kertoo,
että yksinäisten vanhusten
osa Puolassa on surkea.
Yhteiskunnan ylläpitämiä
vanhainkoteja on vain 10 pro-
sentille tarvitsevista. Niiden
taso vaihtelee suuresti. On
myös kirkon hoitamia van-
hainkoteja.

– Meidän liittomme mie-
lestä kirkon tehtävänä on
julistaa Jumana sanaa ja jät-
tää  vanhusten hoitaminen
yhteiskunnalle, sanoo Elzbie-
ta tiukasti.

Vanhusten hoitoa Puolassa
hallitsevat nyt yksityiset täys-
hoitolat. Henkilö, jolla on esi-
merkiksi huvila, voi rekiste-
röidä sen vanhusten täysihoi-
tolaksi, johon hän voi saaada
tukea kunnalta.

– Täysihoitoloita ei valvo
kukaan, vaikka viranomaiset

tietävät, millaiset olot niissä
on. Täyteen tungetuissa huo-
neissa vanhukset lähinnä nuk-
kuvat, yleensä unilääkkeiden
voimalla. Ruokaa heille anne-
taan kerran päivässä. Vaikka
he laskisivat alleen, vaipat
vaihdetaan vain joka toinen
päivä. Tästä hoidosta van-
hukset maksavat koko eläk-
keensä

Haju huoneissa on kamala.
Näissä täysihoitolossa vie-
railevat vain  ruumisautot,
kuvailee Elzbieta. Hän ertoo,
että liiton edustajat eivät pää-
se tutustumaan täysihoitoloi-
hin, koska pelätään, että he
nostavat metelin vanhusten
epäinhimilllisistä oloista.

Epäily EU:ta 
kohtaan kasvaa    

Elzbieta Arciszewska kertoo,
että Puolan tuleva jäsenyys
Euroopan unionissa herätti
aluksi toivon ilmapiiri. Vii-
me vuonna hän järjesti elä-
keläisille seitsemän viikon
kurssia Euroopan unonista.
Jokaiseen niistä osallistui 50
eläkeläistä. Luennoijina oli
poliitikkoja, sosiologeja,
oikeusoppineita ja taluselä-
män edustajia.

– Ihmiset olivat erittäin kiin-
nostuneita näistä luennnois-
ta ja sain heiltä paljon kii-
tosta, kertoo Elzbieta ylpeä-
nä.

– Kuitenkin se tieto, jota
olemme viime ja tänä vuon-
na saaneet, on heikentänyt
ilmapiiriä. Eläkeläiset pel-
käävät, että EU tuhoaa  Puo-
lan korkeatasoisen elilntar-
viketuotannon, kertoo Elzbie-
ta.

Hän uskoo, että jos kan-
sanäänestys olisi nyt, äänes-
tysaktiivisuus jäisi alle 50
prosentin.

– EU-jäsenyyden puolesta
äänestäisivät lähinnä nuoret,
joiden toivona on löytää ulko-
mailta töitä, kärjistää Elzbie-
ta. 

Elzbieta itse kannattaa Puo-
lan jäsenyyttä Euroopan unio-
nissa, mutta ei jäsenyyden
nykyisillä ehdoilla.Hänen
pelkonsa Puolan elintarvike-
teollisuuden tuhoutumisesta
on ilmeisen turha, sillä EU:n
komission ja Puolan halli-
tuksen selvitysten mukaan
Puolan elintarvikevienti  kak-
sinkertaistuu EU-jäsenyyden
ansiosta.      
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Puolan eläkeläisten enemmistö 
elää  äärimmäisen köyhästi

Terveydenhuolto kriisissä, hoitolaitoksia ei valvota

Juhliakin puolalai-
set eläkeläioset

osaavat köyhyy-
destä ja kriiseistä

huolimatta.
Kuvassa juhlivia

eläkeläisiä
Varsovan Ochotan

kaupunginosan
eläkeläiskerhossa.



Nro 3 toukokuu 2004 - 25ELÄKELÄINEN

Yksistään Münchenissä osoit-
ti mieltään 30 000 ihmistä
sosiaaliyhdistyksen, Sozial-
verband VdK:n, järjestämäs-
sä mielenosoituksessa. Ban-
derolleissa mielenosoittajat
julistivat “Eläke ei ole mikään
almu” ja “Me emme ole kan-
sakunnan lypsylehmä”.

Saksan hallituksen Agenda
2010 on laaja terveys-, työ-
markkina- ja eläkereformi-
paketti, joka suuntautuu
Yhdysvalloissa ja Isossa-Bri-
tanniassa toteutetun uuslibe-
ralistisen talouspolitiikan
noudattamiseen. Liittokans-
leri Schröderin johtama hal-
litus on ilmoittanut tavoit-
teekseen taloudellisen kas-
vun voimistamisen, työlli-
syyden parantamisen, eläke-
tason turvaamisen tuleville
sukupolville sekä Saksan nos-
tamisen uuteen talousnou-
suun.

Konservatiivinen opposi-
tiopuolue kristillisdemokraa-
tit ja työnantajajärjestön edus-
tajat ovat tervehtineet halli-
tuksen politiikkaa tyyty-
väisinä, vaikka ne ovatkin
halunneet pitemmälle mene-
viä heikennyksiä työmarkki-
na-, perhe-, sosiaali- ja elä-
kepolitiikan alueella. Saksan
työnantajaliiton presidentti
Dieter Hundt on vaatinut elä-
keiän nostamista 67 ikä-
vuoteen 65 vuoden sijasta,
vaikka kaikista yli 55-vuo-
tiasta palkkatyöläistä vain
vajaalla kolmanneksella on
työpaikka. Saksassa yleinen

eläkeikä oli vuoteen 1999 asti
63 vuotta.

Vasemmistolainen tutkija
Karl-Heinz Roth yhdistää
Agenda 2010 -ohjelman maa-
ilmanlaajuiseen sosiaalipo-
liittisten saavutusten muren-
tamiseen. Hänen mukaansa
1980-luvulta lähtien pääoma-
ja finanssiryhmät ovat val-
loittaneet sosiaalivaltion sol-
mukohtia.

Tavoitteena on kääntää
yhteiskunnan jakokoneisto
vähävaraisten sosiaalisen tur-
van takaamisesta päinvastai-
seksi. Kansallisvaltiot pako-
tetaan veroalennuksiin ja
hyvinvointivaltion ylläpitä-
misen sijasta valtion rahoja
ohjataan tukahduttamisko-
neiston kasvattamiseen.

Taustalla on Rothin mieles-
tä pyrkimys avata tie yksi-
tyistämiselle myös sosiaali-
sissa turvajärjestelmissä, inf-
rastruktuurissa ja koulutuk-
sessa. Tässä suhteessa Agen-
da 2010 merkitsee uutta laa-
dullista tasoa. Sen myötä
yksityistämisen kohteeksi
ovat joutumassa kansalaisten
jokapäiväiset tarpeet.

Eläkejärjestelmä
tulilinjalla

Tulilinjalla on myös eläke-
järjestelmä. Agenda 2010:n
tavoitteiden toteutuminen joh-
taa siihen, että nuoremman
sukupolven on pakko tur-
vautua yksityiseen eläke-

säästämiseen, mikäli se halu-
aa turvata itselleen eläkeläis-
ten toimeentulon nykytason. 

Tilannetta pahentaa se, että
nykypolitiikan tuloksena on
syntymässä uusi “täystyölli-
syys”, joka merkitsee mata-
lapalkkatyön voimakasta
yleistymistä. Kyetäkseen sel-
viytymään yhä useamman
ihmisen on otettava 3-4 työ-
tä kehnoa palkkaa vastaan.
Työaika kasvaa dramaatti-
sesti, vaikka tulot laskevat.
On muodostumassa suuri
joukko ihmisiä, jotka elinikäi-
sen työköyhyyden jälkeen
ajautuvat vielä syvempään
köyhyyteen eläkeläisvuosi-
naan.  

Hallitus perustelee eläkkei-
den tason reaalista laskemis-
ta ja eläkepolitiikan koko-
naisvaltaista heikentämistä
Saksan kilpailukyvyn heik-
koudella, korkealla työttö-
myydellä, väestön nopealla
ikääntymisellä ja sosiaali- ja
eläkekulujen kasvulla.

Sosiaalidemokraattisen puo-
lueen (SPD) liittopäivien
edustaja Martin Dörnmann
on todennut: “Politiikka on
valinnan edessä, joko sosiaali-
maksujen korottaminen tai
menojen supistaminen.”

Nykypolitiikan kannattajat
väittävät, että Saksalla ei ole
kilpailukyvyn vuoksi mah-
dollista lisätä verotusta ja
palkkakustannusten sivu-
menoja. Tavoitteena on saa-
vuttaa 8 miljardin euron sääs-

töt eläkemenoissa.
Väestön vanhentuminen on

Saksan todellinen ongelma.
Saksalaisista on tulossa ikä-
rakenteeltaan maailman van-
hin kansakunta vuoteen 2035
mennessä, jos kehitys jatkuu
nykyisellään. 

Yli 60-vuotiaiden osuus
väestöstä on 24 nyt prosent-
tia. Arvion mukaan heidän
osuutensa neusee vuoteen
2050 mennessä 37 prosenttiin
edellyttäen, että Saksa ottaa
sinä aikana vähintään 200 000
uutta maahanmuuttajaa.
Vuonna 2040 on yhtä eläke-
läistä kohden vajaa kaksi työ-
ikäistä, kun tällä hetkellä luku
on neljä. 

Eläkeläisiltä
yrityksille

Onko nykyinen säästölinja
välttämättä ainoa ratkaisu?
Saksa on maailman johtavia
teollisuus- ja vientimaita.
Maan vientitulot nousivat vii-
me vuonna hieman vajaaseen
100 miljardiin euroon, joka
on uusi ennätys. Saksan osuus
maailmanlaajuisesta viennis-
tä on noin 10 prosenttia. Kil-
pailukyvyn ongelma liittyy
enemmänkin uusliberalisti-
sen ideologian luomaan mie-
likuvaan kuin todellisuuteen.

Hallituksen asettama
Rürup-asiantuntijakomissio
odottaa seuraavien 50 vuo-
den aikana Saksan talouden
tuottavuuden kaksinkertais-

tuvan. “Me toteutamme
Agenda 2010:aa, jotta yri-
tykset rikastuisivat”, toteavat
hallituksen kriitikot.

Nykyinen eläkeratkaisu on
jatkoa vuonna 2001 valitulle
linjalle. Silloin hallitus päät-
ti eläkkeiden jäädyttämises-
tä vähintään vuoden 2004
ajaksi. Sen lisäksi eläkkeen
maksupäivä siirrettiin kuu-
kauden alusta 15. päivään ja
lisättiin lakisääteisiä hoito-
ja sairausturvamaksuja. Nämä
ratkaisut johtavat siihen, että
ensimmäisen kerran Saksas-
sa eläkkeiden käteen jäävä
osuus laskee absoluuttisesti. 

Yhteys palkkojen
nousuun 

katkaistaan
Eläkeuudistuksen ydin on elä-
keturvan rahoituspohjan
vakauttaminen. Hallituksen
julkilausuttuna tavoitteina on
vastata väestön ikääntymisen
mukanaan tuomaan rahoi-
tushaasteeseen ja turvata
vähimmäiseläke. Se edellyt-
tää hallituksen mallissa laki-
sääteisten eläkkeiden rajua
heikentämistä. 

Tähän asti eläkkeet ovat seu-
ranneet palkkakehitystä. Nyt
tämä yhteys katkaistaan.
Tavoitteena on pudottaa eläk-
keiden suuruus bruttopalk-
kaan verrattuna nykyisestä 53
prosentin tasosta 43 prosent-
tiin. Bremeniläisen talous-
tieteilijän Winfried Schmäh-

lin mukaan 20 vuotta keski-
palkkaa saaneen henkilön elä-
ke on nykyisin noin 1100
euroa. Hallitus esityttää sen
laskemista vuoteen 2030
mennessä 880 euroon kuu-
kaudessa. 

Agenda 2010:n eläkeleik-
kaukset merkitsevät Saksan
luopumista sellaisesta eläke-
politiikasta, joka turvaisi työ-
elämän aikana saavutetun
elintason. Nyt tavoitteena on
turvata osalle eläke, joka estää
liukumisen köyhyyteen. 

Matalapalkka-alalla työs-
kenteleville, pätkätyöläisille
ja työttömille nykyratkaisut
merkitsevät armotta köyhyy-
teen liukumista iäkkäinä. Täl-
lä hetkellä Saksan 19,5 mil-
joonasta eläkeläisestä 9 mil-
joonan on tultava toimeen
400-700 euron kuukausi-
eläkkeellä. Hallituksen elä-
keratkaisu syöksee heidät täy-
delliseen taloudelliseen
ahdinkoon ja katkeraan köy-
hyyteen.

KERSTIN 
JOKISALO-NEUMANN

FM Kerstin Jokisalo-Neu-
mann toimii saksan kielen
opettajana Oulun yliopiston
kielikeskuksessa.

�Eläke ei ole mikään almu� 
Saksan hallituksen Agenda 2010 on suututtanut eläkeläiset 

Saksan liittotasa-
vallan historiassa

eläkkeet laskevat
tänä vuonna

ensimmäistä ker-
taa reaalisesti.

Kymmenettuhann
et eläkeläiset

osoittivatkin miel-
tään huhtikuun
lopulla useissa

Saksan kaupun-
geissa. He vastusti-

vat liittokansleri
Gerhard

Schröderin puna-
vihreän hallituksen
suunnitelmia leika-
ta sosiaalietuisuuk-

sia ja heikentää
eläketurvaa.

Saksassa on ollut pitkin kevättä suuria mielenosoituksia hallituksen säästöohjelmaa vastaan.


